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Egy évre 12 forint o. ért. 

Félévrer.. 6, 

Évnegyedre .g 

Egy hóra.. 1, obn 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középuttcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Pest, junius 13. 1869. 

(B) Az osztályok naponta folytatják az 
igazságügyminiszter által beadott törv. javas- 
latok feletti tanácskozásaikat. Ez végre azon- 
ban csak a délutáni órák maradnak fenn, 
mert a tömérdek interpellátió s a hosszadal- 
mas dictiók következtében a ház még maig 
sem fejezhette be a honvédelmi- és pénzügy- 
miniszterek által beadott javaslatok tárgya- 
lását. 

Az igazságügyminiszter törv. javaslatai- 
val meglehetösen meggyült a baja az ellen- 
zéknek, mert kénytelen elismerni, hogy az 
azokban foglalt elvek a tudomány s a kor 
szinvonalán állanak, és hazánk kivánal- 
mainak megfelelnek. A birói függetlenség és 
felelősség életbeléptetésének szükségességét 
sem vonhatja kétségbe. A közigazgatásnak 
az igazságszolgáltatástól leendő elkülönitését 
szintén nem szeretné megtámadni, s ennek 
következtében a birói állomásoknak válasz- 
tás útjáni betöltését sem oltalmazhatja ko- 
molyan. 

Ugyde némelyek felfogása szerint az el- 
lenzéknek minden áron és mindenben oppo- 
nálni kell mindennek, mi a kormánytól ered. 

Ebből aztán önként foly, hogy ellenzé- 
künk egyik kérdésben a haladás terén mo- 
zog, mig a másikban a kor kivánalmain alól 
marad. 

Jelen kérdésben is opponálni kelletvén, 
de nem lévén az ellenzéknek oly terrenuma, 
a melyen nyilt ütközetben mérközhetett vol- 
na, a senki által meg nem támadott törvény- 
hatósági autonomia oltalma alá menekült, 
állitván, hogy a közigazgatásnak az igazság- 
szolgáltatástól való elválasztása, a birói füg- 
getlenség, felelősség és a birák mikénti be- 
állitása oly szoros kapcsolatban vannak a 
törvényhatóságok szervezésével , miszerint 
egyik a másik nélkül el sem intézhető. 

Ez alapon vélték bebizonyithatni, hogy 
ők akkor is szabadelvü politikát követnek, 
a midőn az egyes reformok elodábbozására 
dolgoznak s a kor kivánalmaival össze nem 
férhető hagyományos előitéletek mellett tör- 
nek lándzsát. 

Ennek természetes következése a lett, 
hogy a régi bureaucraticus rendszer emberei 
s ezek közt a szász képviselők egy része 
e kérdésben csatlakozott a baloldalhoz, nem 
ugyan azért, mintha állandóan oda kivánná- 
nak tartozni, hanem, mert a reactio emberei- 
nek érdekében van a parlamentáris rendszer 
megszilárdulását minden áron akadályozni. 

Az osztályok egyikében sem sikerült az 
az elodábbozás elvét érvényre juttatni. Azon- 
ban hihető, miszerint a házban az általános 
vita alkalmával az ellenzék kezet fogva a 
bureaucraticus töredékkel, egész erőmegfe- 
szitéssel fog küzdeni, s ha nem is sikerül a 

miniszteriális törv. javaslatot megbuktatni, de 
sikerülhet a tárgyat dictiók által juniusból, 
s igy a jelen ülésszak tartamából kiszoritani. 

Ha szavazásra kerülhet a tárgy, a mi- 
niszteriális törv. javaslat remélhetőleg több- 

séget nyer, mert meglehet, hogy a jobboldal 
részéről nébányan balra szavaznak; de az is 
remélhető, hogy a baloldal részéről némelyek 
viszont a törv. javaslat mellé nyilatkoznak. 

Azonban, akár igy, akár ugy üssön ki 
a dolog, a Deák-párt a gyanusitásokra ké- 
szen tarthatja magát, ugyanis: ha a törvény- 
javaslatok elfogadtatnak, akkor azzal a Deák- 
párt fog vádoltatni, hogy elkezdte a törvény- 
hatóságok autonomiájának megnyirbálását; ha 
pedig a törv. javaslatok érdemleges tárgya- 
lása elhalasztatik, újból a Deák-pártra kell 
háritani a történteket azon okból, miért vette 
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a reformkérdések közül ezt elő, melyet az 
ellenzék, mint a törvényhatóságok autonomiája 
kiváltságos öre, most, a törv.-hatóságok szer- 
vezése előtt el nem fogadhatott. 

Ám történjék bármi, de a Deák-pártnak 
kötelessége oda hatni, hogy a ház a trón- 
beszédre adott válaszban foglalt azon igére- 
tét beváltsa, mely szerint késznek nyilatko- 
zott a kor kivánalmaival meg nem egyeztet- 
hető előitéletekkel szakitva, egész öszinteség- 
gel a reformok terére lépni. 

Hogy a szabadelvü reformok nálunk, 
hol még oly sok a hagyományos előitélet, 
visszahatást szülnek, az természetes, de az 
már abnormis állásnak mondható, a midőn 
egy magát szabadelvü ellenzéknek nevező 
párt mellékes okokból egyes reformok elodá- 
zása mellett nyilatkozik. 

A 11-én tartott ülésben újból csak ugy 
álltak elő az interpellátiók, mint eső után a 
gomba. 

Valósággal nem lenne érdektelen kimu- 
tatni, hány s minémü interpellátiók történtek 
e rövid ülésszak alatt, s hogy más parlia- 
mentekben hány s minémü interpellátiók szok- 
tak tétetni ennyi idő alatt. 

Félek azonban, hogy e kérdés földeri- 
tése parliamentünk hátrányára történnék. 

Ugyanezen ülésben sok időt foglalt, de 
meglehetős vereséget szenvedett a baloldal. 
A vereség pedig nem abban állott, hogy nagy 
többség volt ellene, hanem abban, hogy a 
miniszterelnök úrnak T. K. minapi interpel- 
látiójára adott kielégitő feleletére nem az vi- 
szonoztatott az interpelláló képviselő részé- 
ről, hogy ő megvan, vagy nincs megelégedve, 
hanem e helyett a kérdést egy újabb tárgy- 
gyal kivánta kapcsolatba hozni, s igy akarta 
a ház nyilatkozatát tovább tolni. Azonban, a 
ház a házszabályok értelmében kimondta, 
miszerint a miniszterelnök feleletét tudomásul 
veszi, azaz: abba belenyugszik. Ekkor aztán 
interpelláló képviselő úr azon fenyegetődzés- 
sel végezte, hogy fog módot találni a minisz- 
terelnök úrnak megfelelni. Ezt azonban meg- 
tehette volna rögtön, mert a miniszternek nem 
lehetett oka a vitát kikerülni, a mi abból is 
kitetszik, hogy a „Hon" a feleletet kielégi- 
tönek mondja s a „Hazánk" maga is be vall 
annyit, hogy a miniszterelnöknek sikerült 
magát részben kivágni. 

A 12-diki ülést ismét föleg szélsőbali 
dictiók hallgatásával töltötte el a ház. El- 
mondták az illetők nemcsak ezen, hanem más 
alkalomra készitett beszédeiket is, s miután 
az ujonczmegajánlási-törvény részletes tár- 
gyalására is maradt volna pár óra, a szélső- 
bal részéről 20 tag egyéni szavazatot sür- 
getett, s ezzel az idő szándékosan elfecsé- 
reltetett. 

Jellemző, hogy miután a balközép és 
jobboldal együtt szavaztak, s ezt a szélsőbal 
vezérei jól tudták, húszan mégis egyéni sza- 
vazást kértek, midőn aztán 25 képviselő sza- 
vazott mellettök. De még jellemzőbb az, hogy 
az egyéni szavazást sürgető aláirók néme- 
lyike a szavazást be nem várta. 

Holnap a delegátusok megválasztása s 
más apróbb tárgyak után az ujonczok meg- 
ajánlásáról szóló törv. javaslat feletti részle- 
tes vita lesz napirenden, s igy egyik nap 
telik a másik után sokkal csekélyebb ered- 
ménynyel, mint óhajtandó volna. 

Az itteni vasúti munkálatokat vezető fómérnök 
George Kilgour ur következő közleményeket 

küldött be hozzánk: 
Kolozsvár, Karacsai-ház, jun. 6. 1869. 

Paget János urhoz. 
Uram ! 

Az „Erdélyi Gazda* folyó évi 4-dik számában 
közlemény jelent meg ,Egy jelenet a székely vas- 
úti munkások közte czim alatt a felelős szerkesz- 

tötől, mely, mivel a tényállást teljes valóságában 

nem is adhatta elő, kiegészitő észrevételeim nélkül 
azon körülménynél fogva, hogy oly lapban jelent 

meg, mely Ön s más jeles férfiak tekintélye által 

emelve van; ugy a vezényletem alatti vasuti osz- 

tály, mint meghatalmazólm „Waring s Eckersley 
hitelét gyengithetné. 

A közlemény viszhangja kivonatban a „Ko- 
lozsvári Közlöny"-ben is megjelent, s valószind, 

hogy tovább is körutat fog tenni. 
A „Közlönye szerkesztősége készséggel rec- 

tifikálta kivonatos közlését; reménylem, az őön el- 

nökletével dicsekvő felügyelő bizottság előtt is ki- 

vánatos ezen eset közvetlen rám vonatkozó részé- 

nek hű előadása. 

Tisztélettel kérem azért önt : eszközölje, hogy 

az esetet hiven előadó ezen levelem az „Erdélyi 

Gazdat legközelebbi számába felvétessék. 

Tényállás. 

Miután ön tanácsa és segélyével nyomott hir- 
detményben igértem volt, hogy a vasúti munkához 

vállalkozandók 80 krtól 1 frtig o. é. fognak napi- 

dijt kapni, s a szükséges összegek utiköltségre 
azok számára, kiknek arra szükségök lenne, több 
hivatalokhoz elküldettek, folyó évi ápril 25 dikén 
Nagy János nevü felügyelőt a székelyföldre kül- 

döttem munkások gyüjtésére. 
Ön szives volt Bánffi Albert báró és Mikes 

Miklós gróf urakat ez ügy érdekében megnyerni, s 
én mindent elkövettem, hogy az emlitett uraktól s 
másoktól is - kiknek ezennel legmelegebb köszö- 

netemet nyilvánitom — a székelyekről s az irá- 
nyukban követendő bánásmód felől alaposan érte- 

sülhessek. 
Nagy Jánost elindulásakor határozottan uta- 

sitottam, hogy naponként, legfölebb minden má- 
sodnap tudósitson, megirva mindig azt is, válaszo- 

mat hová küldjem, s hogy tudhassam a legkeve- 
sebb dijt, melyért a munkások ajánlkoznak, és 

hogy öt értesithessem, mennyit igérhet. 

Hogy a hivatalos közegek előtt általam kül- 

detését igazolja, felhatalmazást adtam neki munká- 
sok gyüjtésére 1 frt és 1 frt 20 krig terjedhető 

napdij kijelölésével, s azon mellékutasitással, hogy 

mint fönnebb emlitém, a valódi mennyiséget én ha- 

tározom meg a tőle kapandó tudósitáshoz képest, 

és hogy az emlitett minimum- és maximumtól semmi 

esetben sem fogok eltérni. 

Május 2 kán azt irta Nagy János, hogy Szé- 
kelyföldön a munkások 80–90 krt kapnak napon- 

ként, s hogy 1 frt 20 krért akármenynyi ajánlko- 
zik, de adressét nem irta meg, hogy újabb útasi- 

tást adbassak. 
Május 4 kén azonban távirva azon kérdést 

kaptam a segesvári magistrátustól : „adjon e Nagy 

Jánosnak 400 frtot ?* Igenlőleg válaszoltam s egy- 

szersmind ezen úton távirtam Nagy Jánosnak, hogy 

engem okvetlen minden napról értesitsen. Május 
8-ikáig semmi értesitést töle nem vevén, ismét sür- 

gönyöztem neki, hogy napjára 1 frtnál többet sem- 

mi esetre se igérjen, s hogy nekem naponként ok- 
vetlen irjon. 

Május 20 ig semmi feleletet nem kaptam, s 
már aggódtam, hogy baja történt, mely napon le- 

velét azon értesitéssel vettem, hogy 300 székelye 
van készen indulásra; de a dijról hallgatott, miből 

következtetnem kellett, hogy legutolsó parancsom- 

nak engedelmeskedve, a vállalkozókat 1 frttal o. é. 

fogadta meg. 

Május 23-kán Sz. Udvarhelyről sürgönyt kap- 

tam tőle. Értesit , hogy a munkások elindultak, de 

a dijról akkor sem szólott. Ezután tőle, róla sem- 
mit sem hallottam május 29 ig. Ez nap — szomba- 
ton - nálam egy csoport szekelylyel jelentkezvén, 
tudtomra adja, hogy az emberek kivánják : rögtön 

adjak nekik fejenként 8 frt előleget, e nélkül nem 

állnak munkába. 
Tudván, hogy ő már tetemes összeget adott 

ki előlegül, azt kivántam, tegyen előbb tiszta ki- 
mutatást arról, hogy az emberek közül ki meny- 
nyit kapott. Ez kissé huzamos időt vön igénybe, 
mire ugy találtam, hogy átlag egy ember kapott 
már 51/, frtot o. é.,, s hogy napjára 1 frt 20 kr 
lőn nekik megigérve. 

Ez nem első eset, hogy nagy csoport ember- 

rel volt dolgom vasúti munkáknál, s némi tapasz- 

talatot éppen ezen országban is szereztem magam- 
nak, mert gyakran ezeren is vannak munkában a 
felügyeletem alatti vonalon; de oly esetek adták 
elő magokat, hogy mikor előleget adék a meszszi- 
ről jött munkásoknak, ezek vagy eltüntek a pénz- 
zel, vagy az egészet megitták. Ezért tagadtam meg 
a további előleget, mig tényleg munkához nem fog- 
nak, Erre – mint Nagy mondá nekem — nem akar- 
tak rá állani, s erre meggyőzödtem, hogy ö épp 

ugy nem tud bánni az emberekkel, mint útasitá- 
saimat teljesitni. 

Feladatom tehát az lön : 1-őr Nagy Jánostól 
a székelyek hozzájárultával megmenekedni. 2.or 
rábirni az embereket, hogy újabb előleg nélkül is 
megelégedetten, s egyszersmind afelőli meggyőző- 
déssel álljanak munkába, hogy nem ők a gazdák, 
hanem én. Ennek kivitelére - mint mindenhez — 
egy kis fogás kellett; de szerencsére pikerült szán- 

dékom, mert az emberek egyrésze még azon estve, 
másik része rákövetkező reggel a munka helyére 

indult, hol utóbbi látogatásomkor mind mss voltak 

elégedve s jól dolgoztak. 
Hozzá kell adnom, hogy ámbár nafnden - 

lyeket. fösz s f 

értekezni. öol aaaomciok 

löre biztam öket, olyanra, ki maga is székely, s Mi 

nek kötelmévé tettem élelemmel látni el a széke- 
elv vod 

Az eddigiekből láthatólag, Kolozsvártt való 
kikerülhetlen mulatásuk idején kivül órai munkát 
sem vésztettek el a székelyek, mert május 3830dika 

után rögtön elindultak volna is, akkor sem kezd- 
hettek volna előbb a munkához, mint a hogy ét 
leg kezdettek, t. i! hétfőn 31. kén. 

Azt is megemlitem, hogy eszembe sem jtt 
1 frt 20 kr napidijnál kevegebbet adni, mihelyt 

megtudám, hogy ügynököm ez árt már megigérte. 
Ezen dijjal kezdettek a székelyek dolgozni, s eny- 
nyit kapnak ma is mindazok, kiknek kubikszámra 
való munkát nem adhattam, a melyet sokkal in- 
kább szeretnek, mivel ez nekik aponkint 1 tet 
80- frt 0 krt hoz bé. 

Mialatt tolmácsommal ez ügyben teljeken el- 
foglalva voltam, előttem ismeretlen úri ember-— 
mint napok mulva tudomásomra jutott éppen az 
„Erdélyi Gazdat szerkesztője lépett be lakásom 
udvarára, s kezdett hol velem, hol az eimberekkel 

Képzelni lehet, sem időm, sem kedvemvl 
kori helyzetemben nem vala a tényállás hosszas 
fejtegetésébe bocsátkozni. Jelen alkalommal azon- 
ban örvendek tudomására hozhatni: hogy megért- 
se az illető ur: hogy miért voltam kénytelen a 
magyarázgatás félbeszakitása s kikerülése végett 
oly hangon szólni, mely a — bár nem kétlem 
jöhiszemüleg megkisérlett béavatkozás iránt, ré- 
szemről kevés méltánylatot tüntetett fel. lsmilsall 

Bocsásson meg ön, hogy ennyire báleoresz 
kedtem a körülmények fejtegetésébe, a melyeket 
ha méltó lesz vala hirlapi figyelemre, egyszejtték 
igy lehetett volna összeállitni: 

Egy esoport székely érkezett a 
vasúti hivatalhoz Kolozsvárra, om 

baton, május 29. én fézee Útazási 
t 
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s hétfön reggel munkához kez 
frt. 20 kr. o. é. napidijjal." 

Mi a másik ügyet illeti, szintén örvendek, 
hogy derék segédemet Gooding urat, kinek kitar- 
tóan derült kedélyhangulatát magam is szeretném 
birni, emberölési szándék gyanuja lel felment- 
hetem. 

Az eset ez: egy alvállalkozós pénzt kapván 
munkájáért: elszökött a nélkül, hogy munkásait 
kifizette volna. 

ITyen esetekben, mivel a vállalkozó hitelünk- 
re foglalkozott, mi mindig kifizetjük az ő dolgo- 
sait s hordozzuk a veszteséget. Ugyde ez nem 
kevés időbe kerülő munka, merti habár tudjuk is, 
az általa végbevitt munka egész mennyiségét, mégis 
több napi utánjárásba kerül az itti előfordulót kü- 
lönféle követelések kitisztázása, melyek éppen nem 
apadnak azzal, hogy az alvállalkozó rendesen ma- 
gával viszi jegyzőkönyvét is, mely nem ritkán 

egyedüli vagyona.e 
Következöleg Gooding ur, ki 

munkások fizetésével foglalkozott s 
emberek által is tudvalevőleg sok p 
len esetben azokat, kik a megszökött, 
madága alá dolgoztak, volt, arra utagítá, menjenek 
a vasúti irodáb l hb l - i irodába panaszolni, hol a ügyet megvizs 

gálják s igazat fognak tenni. 
Ugy tetszett, ez igérettel, 

de utóbb valaki, nem kétlem j 

sérlett béavatkozás folytán, más 

ezl sdebmn 

egyis el légedtek, 
szemüleg, megki 
irányban 

hozzájok, mire ők azon ötlet re jutottak, 
sabb út lesz enmaguknak venni eleget s kifizet- 
tetni magukat erőszakkal. Megkisérlék tehát a Goo- 
ding ur szekerét megállitni s őt kövel dobálni. 

Gooding ur ytan: csosnak gondolta, megmu- 

tatni, hogy fegyver birtokában van, s erre a leg- 
jobb módot választá, midőn revolvere egyik csöve t 

a légbe süté, mire neki sza 
E két esetrőli tudós ggyőzi önt, hogy 

útunk nincs rózs bi indamellett, az 
szággali ismeretlenségünk daczára, teljes )ok 
van hinni, hogy a nvárad kolozsvári vonalat ig 
rövid idő alatt béfejezzük. agand zonöks sel 

Teljes elégültség foglalkozóink r 
pia, de meg vagyok gyöződve, hogyi a 
eok s érdemesek közt kevés panaszt letete 

Melyek kn maradok önnek as. 

i dij szösl *7 l 

bsdl menelelt vngetek. 



nkk e ez ke nyomatása előtt osak is 
24 órával nyilvánitottam. Továbbá kijelentem, hogy 

semmiféle levelezésbe Szabó úrral nem ereszkedem. 
Már az előtt a valódi tényállásról rövid fel- 

megjelent, s önt jelen levéllel nem is ter- 

helném, hacsak becses lapjában ezen úrnak tegnap 
újabb levele nem jelent volna meg, melynek kelte 

9-dikről szól, és nem 10-dik vagy 12-dikről, hanem 

csak 15-kén jelent meg, három nappal kesőbben, 
hogy válaszom a szerkesztőség kezében volt. Ezen 

elevélben már eléadtam, hogy ezen úr a dolog valódi 

tényállásáról mit sem tud. Ezen lapok becses olvasói 
józan belátására kell hivatkoznom, itéljék meg meny- 
nyiben Szabó úr állitásai az igazságnakmegfelelők, és 

mi jogon elegyedik egy magány vállalat, valamint 
személyes ügyeimbe is, és ha kéretlen beavatkozása 

visszautasittatik, mint ujságszerkesztő miért intéz 
támadást ellenem ? 

Szabó úr feledni látszik, hogy én csak képvise- 
lője vagyok azon czégnek, mely ezen vonalt a társu- 

lat megbizásából épiti, a mi épen oly magány-ügy, 
mint Szabó úrnak ujságszerkesztösége. 

Mit mondana ő rólam, ha én egy kávéházban 

esetlegesen egy nehány nem legjozanabb nyomdász 

kifakadásait Szabó úr állitólagos rosz bánásmódjáról 
hallva, egyenesen irodájába sietnék magamat közben- 

járóúl feltolni, s miután jogosan visszautasittatnám, 

az ügyet hirlap útján nyilvánosságra hoznám? 
A dolog annál inkább sértett, mivel meg volt 

bennem azon öntudat, hogy az országba érkezésem 
óta folytonosan küzdöttem egy hatalmas ellenvéle- 
ménynyel, mely a belföldi munkások felvételének 
bizonyára nem volt barátja. Én lehetségesnek tartot- 
tam, idegenek segitsége nélkül is a belföldi néppel 

czélhoz jutni, De most sajnosan kell tapasztalnom, 

miszerint legjobb szándékom közel áll ahoz, hogy 
hajótörést szenvedjen, minthogy valószinüleg azok, 

kik más véleményben vannak, fentérintett szándé- 
kom keresztülvitelét, mely életemben először adott 
alkalmat félreértésekre, akadályozni fogják. 
Ha a munkásoknak okuk van rám panaszkodni, 

hiszem, hogy a hatóságok Szabó úr közbejövetele 

mélkül is képesek azokat orvosolni. 
Azrról is megvagyok gyözödve, hogy oly ügy- 

ről melynek mivolta felől Szabó ur csakis irodámban 

szerezhet egyedüli és kellő felvilágositást, hirlapi 
czikkeket irni valóban felesleges. 

Azonban feladatam, a vasutat épiteni, nem az 

újságok hasábjait betölteni, és nem is tartom ma- 
gamat hivatva, oly ügybe bocsátkozni, mihez nem 

tudok, nem értek, ne hogy előbb utóbb tévutra jussak. 
Ha Szabó ur sértve találná magát, hogy ré- 

szemről oly röviden végzem e tárgyat, akkor tetszé- 
se szerint folytassa, mely esetben utalnám az élczes 
öreg Aesopus meséjére, az öreg ember, fiai és a sza- 
már, valamint az azokban foglalt tanácsokra. 

Maradok Őnnek 
kész szolgája 

George Kilgour 

olozsvár Junius 16-án 1869. 

k n Az ide mellékelt levél épen kezemhez jutott. 

Ez Szabó ur nyilvánitott leveleinek első gyümölcse, 

és őn engemet nagyon lekötelezne, ha ezt a fenteb- 

bihez függesztené. 

Lőbliche Direction der 
Errichtung! 

Achtungsvoll Gefertigter isb seib Kurzem zur 

Kenntniss gelangt, dass unter den, der lőbliehen Di- 

rection umtergeordneten Arbeitern (Handlangern) am 
Pfingstsonntage eine Schlagerei stattgefunden habe, 
bei welcher Gelegenheit einer ungeachtet versuchter 
incht, dennoch ermordet wurde. 

Indem der ergebenst Gefertigte hievon keine 
gegründete Kenntniss hat, und der Ermordete mein 
Sohn soll sein, bitte unterthánigst die lőbliche Di- 

e ion diess gütigst zu erforschen und hievon im be- 

jahrendem Falle den Herrn Pantelemon Pacurariu 

Diurnist beim k. Bauamte in Bistritz gütigst zu ver- 

stándigen, mein Sohn heisst Gabriel Marginean gros- 

ser Statur schreibkündig. 
Rágla, a am 14 Juni 1869. 

Cirila Margeonean. 

Eisenbahn 

Kerkápolyi hárly képviselő és államtit- 
vasd 

ogses 
zomá A képviselőbáz máju 298-iki ülésében.) 

nasi ffoolytatása és vége.) 

Én erösen hiszem, hogy mig a jelen helyzet 
ig ezen alap a legtökéletesebb, hogy a 

m kell változtatni, mig a helyzet nem 
JoHa az, atán s hozzájárulásunk nélkül is, 

negváltozik, megfelelőleg meg kell majd 
formát is. De a válaszfelirati javasla- 

eltérnek egymástól. Mindenik fel- 

irati javaslat, nem számitom a basabudi kerület 

lgjbt, tannabó relormokranva készsé- 

szükségét sem hasznát annak, hogy a reformkér- 

désel Ére nézve az irány Eljelöltessék, s épen azért 

nem já járulhatok hozzá. 

Nem látom szükségét azok után sem, a mi- 

ket Tisza Kálmán t. képv. ur felhozott, a ki azt 

szükségesnek annál fogva tartja, mert maga a 

trónbeszéd praeoccupalja némileg a kérdéseket, a 

mennyiben itt ott már irányt jelöl ki. Nem vettem 
észre és nem láttam ezt, következöleg az általam 

nem észlelt tény által itéletemben magamat nem 

határoztathatom. A t. képv. ur jelesen a megye- 

rendezésre és az önkormányzatra vonatkozó he- 

lyeknél látja ezt, arra hivatkozik, hogy a trónbe- 

szédben ki van mondva, hogy a megyerendszer 

és a központi kormányzat közt elvi ellentét forog 
fenn. Hanem az elvi ellentétet a trónbeszéd, ha 
jól értem, nem a törvényhatóságok jogkörét illető- 

leg mondja fönforgógnak, a miként ő véli. Ezt 

tudtomra senki sem állitja, hanem a jogok meg- 

valósitásának módja más ott mint itt, és azt a t. 

képv. ur sem fogja tagadni, itt a személyes fele- 
lősség elve, ott a dolgoknak dicasteriális — ellá- 
tása képezi az elvi ellentétet; maga a t. képv. ur 

másutt kifejezést adott azon véleményének, hogy 

amaz elvi ellentét kiegyenlitendő, még pedig ugy, 

hogy a személyes felelősség elve oda is kiterjesz- 

tessék. 

Ez az, a mit a éronbeszéd kiván, mikor az 

ellentétek kiegyenlitéséröl szól. Ugyanezt az u. n. 

48 as párt a maga felirati javaslatában egyenesen 

elismerőleg hangsulyozza is. Ismételve mondom, 
szükségét nem látom s hasznát még kevésbé, hogy 
a reform kérdésekben irányt jelezzünk, még mi 
előtt a tanácskozások folyamában bekövetkezett 

volna azon állapot, a midőn a sok értelemből egy 
lett, a mi a tanácskozásoknak egyedüli czélja. 

Azt biszem, elég az, hogy készségünket fe- 
jezzük ki a teformok iránt; mely irányban járunk 

el, azt meg fogjuk mondani, ha megvitattuk a dol- 
got. (Felkiáltások: természetes.) Ez, kérem, nem- 
csak természetes, de azt gondolom, szükséges is. 
Bizonyitékul csak egy példát akarok fölhozni. A 
baloldal mindkét árnyalatata részéről, az ugyneve- 
zett balközép és a szélsőbaliról (Felkiáltások a 
szélsőbalon: nincs szélsőbal.) a terem szélén ül- 
nek, csak annyiban értem, egyiránt hallottunk nyi- 
latkozatokat, a melyek elútasitják maguktól azon 
föltevést, hogy a választói törvények reformja a 
választási jog megszoritására vezessen. Ezt én is 
elutasitom magamtól; de ők ez elútasitást megtol- 
dották azzal, hogy ezen jognak kiszélesitését vé- 
lik szükségesnek. — Hogy elvégre én ezt szüksé- 
gesnek vélem e? azt most nem tudom, azt az el- 
lene és a mellette felhozandó okok sulyától fölté- 
telezem. 

Ánnak szorgalmazását, hogy a kiebbterjesz- 

tés szüksége már most kimondassék, megvallom, 

legkevésbé vártam az u. n. 48 as párt férfiaitól. 
Mert melyik az a bázis, a mely ki fogna terjesz- 

tetni ? ugy e az, a mit a 48-iki törvény teremtett ? 

szükkeblüséggel vádolják e azon törvényhozást, 
hogy nem eléggé széles bázist alkotott e házban 
a választásokra ? (Igen! igen! a szélsőbalon.) Ha 
igen, akkor igen előrehaladt pártot képezhetnek 
az urak, hanem véleményem szerint intact 48 as 
pártot nem. (Élénk helyeslés jobbról.) Ez oly ra- 
dikális pont, melyre nézve, ha valaki eltér a 48- 
tól azzal magát nem azonosithatja. Tudom, hogy 

mit lehetne mondani erre, s miután magamat mys- 

tificálni nem szeretem, ha tudom, hogy valamit 
ugy is elmondanak, inkább elmondom azt magam. 
(Halljuk!) Azt fogják kétségtelenül mondani, hogy 
nem vádolják a 48 ki törvényhozást szükkeblüség- 

gel azok, a kik 48 asoknak nevezik magukat és 

mégis joggal viselik e nevet, bár el kivánnak tér- 

ni az akkori törvénytől, mivelhogy tisztán annak 

szellemében akarnak eljárni, és valamint az szé- 
lesbitette akkor az alapot, ugy ök is most az idők 
folytán azt szélesbiteni kivántják. (Helyeslés a 
szélsőbalon.) 

Tudom, hogy ezt fogják mondani; de erre 
azt felelem, hogy azon kérdésre, milyen széles le- 

gyen a választási alap, vagy mily keskeny, ab in- 

visis nem lehet felelni, hanem csak akkor, ha 

megnézzük az ország helyzetét, a népnek intellec- 
tualis és moralis állapotát, és ahhoz mérjük a vá- 

lasztási jognak többé kevésbé kiszélesitését vagy 
megszoritását. (Helyeslés minden oldalról.) 

Ha ezt, mint látom, megengedik, akkor én 
nem tudom, hogy azon állapotot, a mi akkor nem 

volt szük, mi szükitette meg azóta? talán a köz- 
ben lefolyt évek emelő hatása, azon hatás, mely 

a nép intellectualis és moralis életére az oly gyá- 
szosnak annyiszor lerajzolt időben lett gyakorol- 
va? mert ha ez nem, ugy inkább azt kellene elő. 
vélni, hogy a mely alap akkor nem volt kevéssé 
tág, tán még ma sem olyan, mivelhogy a nép in- 

tellectualis és moralis ereje az absolutismusnak 
reá ónsulylyal nehezedett két évtizede alatt nem 

nevekedhetett, miután az emelő hatást soha, és 

sehol nem gyakorol, Vagy tán a 48 as párt hivei 
igazat akarnak adni azon hires könyv irójának, a 

ki könyve czimlapjára azt irta: „Ruekblicke auf 
die letzten 10 Jahre." — s benne megirta azon 

roppant emelkedést, melyet az ország vagyonos- 
sági, értelmi s erkölcsi tekintetben nyert volt a 
Bach-regime alatt? Ha ez igy van, akkor kiván- 
ságukat értem; ha nem igy van, ugy nem érthe- 

tem azt. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) 

Különben hiszen lehetnek érvek, miket én 
nem látok, és mihelyt meggyőznek, arról, hogy 

azt jó okok kivánják, hozzájárulok, de a priori 

ezt tenni nem merném, s ezért el e kérdésben 

irányt jelölni ki, korainak tartom. 
Egy másik esetet is hozola fel például. 

(Halljuk i) 
A tulsó fél azon szónokai, kik általában érin- 

ték a tárgyat, mindannyian megütköztek azon 
szándok lehetőségén, sőt látszatán, a melyet ré- 

szint a trónbeszéd szavaiból, részint sorai közt, 

részint, mint Debreczen város érdemes képviselője 
mondotta, a kormánynak összes irányából kiérezni 

vélnek, hogy t. i. a miniszterialis omnipotentia 
vagy nem tudom én mi akar életre keltetni, az 

önkormányzat rovására, s ennélfogva hangsulyozni 

akarják azt, hogy legyen megyerendezés, de ugy, 
hogy az önkormányzat veszélyezve és megölve 
ne legyen. 

Én velük e tekintelben tökéletesen egyetér- 
tek, és mindjárt hangsulyoznám az önkormányzat 

fentartásának szükségét, ha meg volnék gyözödve, 
hogy mikor mindketten ugyanazt mondjuk, azalatt 
ugyanazt is értjük. Mert rég megmondták a lati- 
nok: ,si duo faciunt idem, tamen non est idem," 
— mi akkor is igaz, ha ugy mondjuk hogy: ,si 
dno dicunt idem, tamen non est idem.2 Lehet, 

hogy az önkormányzat alatt én tán mást értenék, 

mint a képv. urak, és mégis ök is, én is a mel- 
lett plaidiroznánk, egészen ugy, mintha mindnyá- 

jan ugyanazt akarnók, pedig nem ugy lenne, mert 

mindegyikünk mást értvén a szón, sajátlag másra 
törekednék. 

Egészen oly eset leend ez, a minő egy má- 
sik irányban valóban fenforog. Azon egyetértésből 
ugyanis, melyet ellenünkben azon egész tulsó fél 

tanusit, mikor az alap ostromáról van szó, bárki 

is hajlandó lenne azt vélni, hogy czéljuk teljesen 

egy s azon, pedig hát nem ugy van, csak a taga- 
dásban egyek, különben mást akarhat minden ár- 

nyalat. 

És ez igen fontos, miatta azon igen szerény 
czél sem lesz elérhető, a melyet válaszfelirati ja- 
vaslatával Tisza Kálmán elérni ohajtott, hogy t. i. 
abból s az itt történtekből tudja meg a világ, s 
az alkotmányos fejedelem, hogy van e házban egy 
tekintélyes párt, a mely nincs megelégedve a köz- 
jogi helyzettel és helyette mást akar. Nem lesz el- 
érhető, miután azt abból megtudni nem fogja sem 
a világ, sem az alkotmányos fejedelem; miután 
abból, a mi itt történik, nem az látszik ki, hanem 
az, hogy van itt három, többé-kevésbé tekintélyes 

párt, a melyek abban, hogy mit nem akarnak, tö- 

kéletesen egyetértenek, de abban, a mit akarnak, 

már nem. (Élénk helyeslés jobbról!) Ez nagyon 

fontos mind a világ itéletére, mind a fejedelem el- 

határozására, mert ha a fejedelem kénytelen azt 

mondani magának, hogy azon esetben is, ha, a 

mit én nem engedek meg, hogy lehetö volna, a 

baloldali törekvések egyik vagy másik árnyalatuk- 

ban ez idő szerint megvalósulnak: nem lenne meg- 

nyugvás, miután a mi kielégiti az egyik árnyala- 
tot, nem elégiti ki a másik kettőt, s miután az 

elégedetlen maradt elemhez hozzá jönne még a mi 

csekélységünk: ugy valóban nem tudja, hogy a 

megnyugtatásra törekvésből mi okon változtatná 
meg a jelen helyzetet ? 

Attól félek, a világ is ugy járna vele, hogy, 

ha p. o. óhajtása, szive szerinti jó kivánattal oly 
formával mint a minővel az u. n. 48 as párt szol- 
gál Csehországnak, a közjogi alap megváltoztatá- 

sát elő is segitné, kénytelen lenne magának meg- 

vallani, hogy ezzel mit sem nyert, miután Magyar- 

országon ismét nincs megnyugvás, következve 

nincs meg azon erő, mit csak az átalános meg- 

nyugvás nyujthat, s igy nincs mit számitásaiba 
fölvehessen. 

Méltóztassanak meggyőzödve lenni, ha a bal- 

oldali törekvések egyik vagy másik árnyalatukban 
meg is valósulhatnának, átalános megnyugvás csak 

ugy állana be; ha resignatióval fogadnák a többi 

árnyalatok, más különben nem. E föltét alatt még 

igy is lehető az. 
Mélyreható törvénynél nagyon természetes, 

hogy azon tény, a mely szerint a számtalan lehe- 

töségek közül a törvénynyel csak egyike a lehető- 

ségeknek valósittatott meg, elégedetlenséget kelt 

mindazoknál, a kik más lehetőséget akartak meg- 

valósitani Hogy a lehetőségek tömkelegében, azok 
megszámithatlan sokaságában egyetlen lehetőség 
mellett egyértelmüség fejlődjék ki, ezt emberek 

közt kivánni nem lehet. Már az is nagy dolog, ha 

a lehetségek milliárdjai közül egy kiválik és több- 
ségre kerül. Ide járul, hogy azon emberek száma 

mindig fölötte nagy, a kiknek vágyaik, ohajaik 

határozatlanok, nincsenek megelégedve, kényelmet- 
lenül érzik magukat, de hogy mi az, a mit kiván- 
nának, arról magoknak számot nem adhatnak. 

Ilyen ember több van, és ezek mindig a negatio 

terén állnak, ezek mindent elleneznek, de ezekkel 
egy pártnak sem lehet épiteni. Méltóztassassanak 

meggondolni, hogy ha azon lehetőség lenne is 

egyszer megvalósitható, a mit annyira óhajtanak, 

vajjon, ha a többi lehetőségek hivei és a határo- 
zatlanok serege azt resignatioval nem fogadja, ha 
nem lesz meg a formaszerün csak törvényben nyi- 

latkozható nemzeti akarat iránti azon pietas, a 
mely mellett a többiek megengedhetnék, hogy ök 
hibáztak, és ha ennélfogva nem mondják: legyen 

ugy; várjuk a további jggeolán az élet tannságá- 
tól: akkor megnyugvás soha sem leszen, pedig, s 
ezt meg én mondom, nincs oly emberi inetitutio, 
oly alkotmányos intézmény, a mi a nemzetek egész 
sulyának ráfektetése néikül a nemzetnek a kivánt 
szólgálatot megtegye, ilyen nem létezik. 

De visszatérek oda, a honnan eltértem, ne- 
vezetesen, hogy kész volnék kimondani, hogy ugy 
reformáljunk, hogy ez az önkormányzatnak kárára 
ne legyen, mihelyt tudnám, hogy mit értenek az 
önkormányzat alatt azok, a kik ezt szintén fen- 
tartani kivánják. Én az önkormányzat alatt p. o. 
azt értem, hogy nem emlitve az egyes ember és 
a család dolgát, mi a közönség elé tulajdonkép 
nem tartozik, mindenki kormányozza magát és vé- 
gezze a maga dolgát. Ha ök is igy értik a dol- 
got, ugy én velök egyetértek. De ha azt értik, 
hogy a község dolgát e helyett végezze szintén a 
megye, meg hogy az ország dolgát is, mint ez 

legalább a végrehajtás terén eleddig ugy történt, 
végezze megint csak a megye (Élénk helyeslés 

jobbról), már ebben én nem érthetek egyet. Pedig 
az ellenkezőt kimondani nem oly igen könnyü. 
Én gondolkoztam s számot vetettem magammal, 

mert lelkemből kivánom, hogy az önkormányzat 
valósággá legyen, de számtalan akadályt látok 

azon első helyen nevezett ozél elérhetése útjában, 

hogy a község végezze a maga dolgát. Vajjon az 

intellectualis erővel e czélra oly arányban fogunk e 

rendelkezhetni, a mint szükséges ? ezt a követke- 

zés fogja megmutatni. Adja az Isten, hogy ugy 

legyen, én kivánom, de nem tudom, s ezért nem 

merném ezt föltétellé tenni a reformra nézve. 

Nem mondom ugyan, hogy nem lehet, de ha 
nem lehet, hát csakugyan nem lehet. Mi a kérdés 
másik felét illeti, 800 esztendő bizonyitja, hogy 

az ország dolgát is, ha nem is akarták, kénytele- 

nek voltak a megyék végezni, miután 1848. előtt 

a kormánynak a centrumon kivül más organumai 

nem voltak, s ma is csak kivételkép vannak. Ha 
egyáltalában akarta valaki az ország dolgát elvé- 

gezni, ezt a megyéknek kellett tenniök. Ez tehát 
nem oly tiszta kérdés, hogy látatlanban kimond- 
hassuk, hogy jövőben ez igy legyen, bár én azt 

sem akarom már most kimondani ezúttal, hogy 

amugy legyen. Egyet azonban mondhatok, hogy 

ez idő szerint csakugyan ugy van, hogy a megyék 

végzik tettleg az ország dolgát is. És mert ez igy 

van, sajátságosaknak tünnek fel előttem azon re- 
eriminátiók, mik többek által a kormánynak a vá- 

lasztások körül elkövetett beavatkozásai és vissza- 
élései themája alapján felhordattak. Mégis nagy 

hatalmu emberek ezek a mi minisztereink, (Felki- 
áltás balról: Bizony nagy mesterek 1) ha a tör- 

vényhatóságok választott tisztviselői által, mint a 

kiket egyedül használhatnak, - azaz egy-két ki- 

rályi komiszárius, az egész országot véve, számba 

ugy jöhet – a miniszterialis omnipotentia javára 

be tudtak avatkozni. Hiszen embereik, eszközeik, 

a melyekkel beavatkozhattak volna, nincsenek. A 
vizsgálati adatokat nem ismerem, és igy nem itél- 

hetek a reeriminátiók alapossága felett; nem tar- 
tom azonban a beavatkozást valószinünek, mert az 

a kérdés: qnibus auxiliis? és az auxiliumot, ha- 
csak a törvényhatóságok választott tisztviselőiben 
nem, másban nem találom. Mit szintén nem aka- 

rok hallgatással mellőzni, bár megtörténhetik, hogy 

helyzetemben azt gondolhatná valaki, hogy Cicero 
pro domo sua, a mit Simonyi Ernő az erdélyi vá- 
lasztásokra vonatkozva mondott, a honnan szeren- 
csém volt nekem is mandátumomat nyerhetni. Sze- 
rinte ugyanis az ottani választások nem a nép va- 
lódi akaratának nyilvánulásául tekinthetők, miután 
ott nem a törvény alapján hajtattak végre a vá- 

lasztások, s miután ott egyáltalában nem alkotmá- 

nyos, hanem kivételes állapot van. Először is én 

azt, hogy kivételes állapot ellentétet képezne az 
alkotmányos állapottal, már magában véve nem is- 
merhetem el. Rómában a dictatura kivételeles ál- 
lapot volt, de mintán az alkotmány alapján nyu- 

godott, tökéletesen alkotmányos vala. Erdélyben, 
ugy tudom, az 1848 iki kolozsvári törvény provi- 
deált e tekintetben, a választásokat akkor a gu- 
bernium, később az azt felváltó miniszterium által 
kiadandó rendeletek alapjára fektetvén, s ugy tör- 

vények alarján hajtattak végre a választások ott is. 

Elismerem, hogy az akkori guberniumi és a 

mostani miniszteri rendelet közt van különbség, s 
ez az, hogy akkor a törvény által megkivánt ha- 
táridő, az idő rövidsége miatt nem tartathatott 
meg, mig most megtartatott. Ha ez nagy baj, ak- 
kor megadom magamat, noha azt hiszem, hogy 

akkor, mikor a kormány a törvényt megtartja, mi- 
velhogy az lehetséges, ezért neki szemrehányáso- 

kat tenni nem lehet. (Élénk helyeslés a jobb- 

oldalon.) 

Legyen szabad összevonnom előadásomat ab- 

ban, hogy a közjogi alapot a válaszfeliraban og- 

tromolni nem kivárom, sőt inkább azt egyelőre 

bevégzett ténynek veszem, egyelőre, a mit ugy 
értek, hogy a formát nem kell/ változtatni, mig a 

test nem változott; hanem hogy ha az események 
hatalma folytán ez majd megváltozik, akkor kell 

megváltoznia ánnak ie, s hogy a reformkérdések- 

ben az irány megjelölését akkorra vélem halasz- 
tandónak, mindőn ezen kérdéseket megbeszéltük, 

nehogy praeoccupáljuk a dolgot, s ezt annyival is 

inkább, ttítád az ellenkező eljárás már csak ai 



általam illustrátioként felhozott pár kérdés tanusi- 
tása szerint is nehézségeket okozna. 

Ezért részemről mindkét felében a bizottság 
által előterjesztett felirati javaslatot pártolom. 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése jun. 12-én. 

Sechwarz Gyula interpellálja az összes mi- 
niszteriumot : Szándékozik e egy külön földmive- 

lési miniszterium szervezése, másrészről pedig a 

szegény-ügyet támogató állami közeg felállitása 
iránt törvényjavaslatot előterjeszteni ? 

Közőltetni fog a miniszterelnökkel. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter, vála- 

szol Szirmay Ödön és Bobory Károly képviselő 
urak multkori interpellatiójára, a fagykárok felvé- 
tele s a károsultaknak nyujtandó adó-elengedés 

tárgyában. A miniszter, hivatkozva a fönálló sza- 

bályok illető pontjaira, kijelenti, hogy a szabályok 

értelmében a károsultak folyamodhatnak a kár fel- 

vétele s ennek alapján méltányos adóelengedés 

iránt. (Helyeslés.) 
Szirmay Ödön kijelenti, hogy a miniszter 

válaszában megnyugszik. 

Lónyay Menyhért, pénzügyminiszter, ezután 

Jankovics Miklós interpellatiójára felel, melyet a 
képviselő úr az adóbehajtó közegek eljárása ellen 

intézett hozzá. A pénzügyi közegek a törvények 

értelmében járnak el, s a késedelmi kamatok csak 

azért szaporodnak sok helyen, mert az adófizetők 
vonakodnak annak idejében tartozásaikat leróni. 

Végül kijelenti, hogy nem tudja megegyeztetni a 

törvény iránti tisztelettel azt, hogy a képviselő úr 

interpellatiójában zsarolásnak nevezi az adóbehajtás 
körüli intézkedéseket, melyek pedig a szentesitett 

törvényen alapulnak. (Zajos helyeslés jobbról.) 

Jankovics Miklós a miniszter válaszával 

nem lehet megnyugtatva, s a választ napirendre 

tüzetni kéri. (Derültség.) A ház többsége azonban 
a miniszter feleletét tudomásul veszi. 

Napirendre térvén át a ház, megkezdetik az 
idei ujonczmegajánlásról szóló törvényjavaslat álta- 
lános tárgyalása. Első szónok 

Clementis Gábor : Elmondja, hogy a mult 
országgyülés határozatai közül mit nem helyesel, 
s aztán hosszasabban kezd szólani a hadsereg egy- 
sége ellen, mely csak actio alkalmával szükséges, 
a tactikai egység felesleges, sőt káros. Végül ama 
inditványnyal lép fel, hogy ő Felsége kéressék 
meg az iránt, hogy a magyar ezredek kivétel nél- 
kül hazaszállittassanak. 

Ivánka Imre: Rövid bevezetés nután kije- 
lenti, hogy a jelen törvényjavaslatot a részletes 

tárgyalás alapjául elfogadja, s csak nehány meg- 
jegyzést tesz. A véderőről szóló törvény bárom 
korosztályról szól, a jelen törvényjavaslatban pedig 

öt korosztály van felvéve. Szóló azt kivánja, hogy 

a két utóbbi korosztálybeliek egyenesen a honvéd- 

segbe soroztassanak, s általában hogy a kormány 
legfőbb törekvése főleg a honvédség fejlesztésére 

és szaporitására legyen irányozva. Igy el leend 

érve, hogy összes véderőnk a honvédség alapjára 

lesz fektetve; el leend érve, hogy lesz biztos, a 

kor szinvonalán álló nemzeti haderönk. E szem- 

pontból kiindulva, igen sajnálja, hogy az új hon- 

védséget sokan nagy ellenszenvvel fogadták, s azt 
folyvást kisebbiteni törekesznek. (Zajos helyeslés.) 
Meg van győződve, hogy az új honvédség meg fog 
felelni feladatának, s a törvényjavaslatot, mely e 
ezélt szintén szem előtt tartja, részletes tárgyalás 
alapjául elfogadja. 

Csanády Sándor: Nagy hangon beszél az 
elárult hazáról, az osztrák államadósságokról, sárga 
fekete zászlóról stb. stb., s végül kijelenti, hogy a 
törvényjavaslatot egyáltalán nem fogadhatja el. 
(Derültség. Zaj.) 

Tisza Kálmán : Nem szavazhat a törvény- 
javaslat tárgyalás alá vétele ellen, mert ezt tenni 
annyi volna, mint kijelenteni, hogy nem akarjuk 
föntartani haderőnket. (Helyeslés.) Szükségesnek 
tartja az ujonczmegajánlás feletti tanácskozásokat, 
hogy kitünhessék , megfelel-e a jelen törvényjavas- 
lat a véderőröl szóló törvények rendeleteinek. Ki- 
jelenti, hogy a Clementis képviselő által elmondot- 
takat teljesen osztja, s reméli, hogy eljön az idő, 
midőn az általa kifejezett óhajtás teljesedésbe is 
menend. Végül föntartva, hogy részleteiben csak 
akkor fogadhassa el a törvényjavaslatot, ha az 
egyes pontok is a védtőrvények értelmében fognak 
módosittatni, általánosságban elfogadása mellett nyi- 
latkozik. (Zajos helyeslés.) 

Utána Majoros fstván, Csiky Sándor, Schvarz 
Gyula és Rákóczy János, mindannyian az elfoga. 
dás ellen szólanak. Erre névszerinti szavazás kö- 
vetkezett. 422 képviselő közül szavazott 301, s 
pedig 276 az elfogadás mellett s 25 ellene. 121 

képviselő távol volt. 

MHatósági élet. 
Sepsi Szentgyörgy junius ő-én, 1869.- 

T. szerkesztő úr! Evnegyedes közgyülését Három- 
szék képviselő-bizottmánya f. hó 4. és ő dik nap 
jain tartotta meg. A gyülést fökirálybiró gr. Kál- 
noky Dénes tartalomdús és a megye állapotát hi- 
ven ecsetelő, több helyen megéljenzett beszéddel 
nyitotta meg, mely beszéd jegyzőkönyvre vétetni 
határoztatott; ezután t. sz. elnök Vajna Tamás úr 
tette meg jelentését a törv.széknek 23 havi mükö- 
ésének eredményéről, mely alkalommal örömmel 
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szerzett a bizottmány meggyöződést az ügyek pon- 
tos és gyors ellátásáról, ezen jelentéssel kapcsolat- 
ban fölfejtvén, hogy a f. hó 1-én életbeléptetett új 
perrendtartás egy pertárnok kinevezését tette szük- 
ségessé, kit az öt tagból álló ülnöki karból helyet- 
tesitvén, szükségesnek látja a nmlgn igazságügyi 
miniszteriumhoz a végből felirni, hogy addig is, 
mig a törv. székek végleges szervezése bekövetkez- 
nék, intézkednék a magas kormány egy pénztár- 
nok és egy ülnök beállitásáról; a jelentésnek ezen 
inditványt tartalmazó része az inditványok sorában 
tárgyaltatván, ott az előadás szellemében el is fo- 
gadtatott. 

A fennsőbb rendeletek tárgyalása után, az in- 
ditványok lépvén előtérbe, már a leiratok azon so0- 
ránál, hol a nmlgu pénzügyminiszterium az adó- 
hátrálékok behajtását teszi a bizottmány és a köz- 
igazgatási tisztviselők hazafias kötelességévé, László 
József b. t. tett vala egy panaszos jelentést azon 
visszaélésről, mely a szék területén átvonuló állami 
útvonal fenntartásához szükségeltető anyagoknak 
árlejtése alkalmával, a brassói m. k. épitészeti hi- 
vatalnak nép és mondhatni állami érdekeket elha- 
nyagoló eljárásában gyökerezik; ezen panaszos je- 
lentés tárgyaltatván, megkéretni határoztatott a bel 
és közlekedési miniszterium, miszerint méltóztatnék 
ugy, intézkedni, még ez év folytán, miképen az ál- 
lami útak fenntartásához szükségeltető anyagok ár- 
lejtése az útvonalba eső községekben történjék és 
pedig részletenként, nem az egyes válalkozóknak 
kedvezőleg 8-10 mértföldnyi vonal egyszerre ez- 
által az államra haszon háromlik, s a válalkozásbani 
részvétel által a nép adózási képessége is emelő- 
dik. Következett T. G. atyánkfiának azon inditvá- 
nya, hogy most, midőn az országgyülésen a bel- 
reformok kerülnek tárgyalás alá, intéztessék a kép- 
viselőházhoz egy felirat, miszerint a megyék a po- 
litikai életet fejlesztő önkormányzati jogaikban, any- 
nyiban, a mennyiben a parlamentáris kormányzat- 
tal megegyeztethetők, tartassanak továbbra is meg; 
ezzel kapcsolatban javallatba hozta inditványozó 
úr, hogy minden törvényhatóság hason szellemü 
feliratra szólittassék fel. 

Ezen inditványok heves vitára adtak alkal- 
mat, de szavazat ala bocsátván a nagy többség ál- 
tal elfogadtattak ; ennek folytán egy négy tagu bi- 
zottság neveztetett ki, e tárgyban a jövő gyülésre 
szükséges munkálatnak kidolgozására. Olvastattak 
biharmegyei birtokos Draveczky Gyulának székely 
családok kitelepitésére vonatkozó föltételei, mint- 
hogy a föltételek a kitelepitésre nézve nem elég 
kedvezők, elhatároztatott az irt birtokos urat ked- 
vezőbb telepedési ajánlatnak megtételére felszólitani. 

A kebli ügyeket illetőleg, nevezetesebb, hogy 
a háromszéki Ferencz József nevet viselő nyilvá- 
nos kórbáznak alapszabályai a kor igényeinek meg- 
felelő és minden visszaélést kizáró módon refor- 
máltattak – a reformált alapszabályok megerősi- 
tés végett felsőbb helyre fölterjesztettek. 

Mi a gyülés folyamát illeti, az elnök a fökir. 
biró tapintatos vezetése folytán kellő higgadtsággal 
folyt le, s minthogy a fennebb érintetteken kivül 
egyéb közfigyelmet érdeklő nem fordult elő, sze- 
rény tudósitásomat ezúttal bezárom, azon hozzá- 
adással, hogy az illető jegyzőnek a jegyzőkönyv 
szabatos vezetéseért bizottmányunk, dicséretét nyil- 
vánitani kedves kötelességének ismerte. 1. 

Tő e 

Vidéki levelezés. 
Dobokamegyéből, jun. 11. 1869. — Do- 

bokamegye közelebbi bizottmányi gyülésében élénk 
vita tárgyát képezte a közlekedési eszközök hiá- 
nyos volta s az útak rosszasága, mely vita a rózsa- 
szinben tündöklő tiszti jelentések rendén merült fel. 
A felszólalóknak igazuk volt, mert ha igaz az, 
hogy a gazdászat, ipar és kereskedelem felvirágoz 
tatása eszközli az állam jóllétét, ugy másfelől igaz 
az is, hogy ezt közlekedési eszközök nélkül elérni 
lehetetlen. Az útak egy országban vérerek a test- 
ben, mentől több erekben, mentől szabadabban cser- 
gedez a vér, annál egészségesebb a test; mentől 
több, mentől jobb útak szeldelik az országot, an- 
nál élénkebb a forgalom s annál jobban nevekedik 
az ország jólléte. 

Dobokamegye vasútakat mostanság nem re- 
mélhet, azért legalább főútvonalait kellene jó álla- 
potban tartani, hogy az épülőfélben lévő vasútak 
hoz anyagot szolgáltasson, s terményeit a főbb pia- 
ezokon, u, m. Szamosujvártt, Kolozsvártt, Zsibón 
és Zilahon értékesithesse. Szemesi. 

Számadás és köszönet. *) 
A helybeli ev. ref, főtanoda szegénysorsa nö- 

vendékeinek naponta ebéddel való ellátására, mult 
évi oct. 10 iki közleményünk óta, következö ke- 
gyes adományok nyujtattak : 

1. A havonként tiz-tiz személy számára két- 
szer főzetők száma szaporodott t. Wagner Fri- 
gyesné és t. Varga Ferenczné úrasszonyokkal. 

2. Pénzadománynyal járultak: t. Macskási 
Sámuel úr a második félévre ő frt (és igy egész 
évre 10 frital), t. Rucska János úr ő frt, t. 
Zsigmond Elek úr 1 frt, gróf Csáki Miklós úr 
(2. éves bölcsész) 2 frt, tiszt. Szász Gerő úr 5 
forint és tanár Szabó Sámnel 3 frttal. 

A vett és évfolytán közzé tett kegyes ado- 
mányokért, midőn alólirt a segélyezettek nevében 
hálás köszönetét nyilvánitja, egyszeremind köteles- 
ségének tartja tudatni az illetőkkel, hogy az év- 
folytán kezéhez gyült 38 frt készpénzből és a t. 
ez. úrasszonyságok 105 ebédfőzetéséből 20 jóremé- 
nyü tanuló növendék folyton élelmezve volt és 
lesz az év végeig. Té 

A kolozsvári ev. ref. főtanoda előljárósága 
nevében Jancsé Lajos; 

s. tanár. 

Napi Hirek. 
= A kolozsvári r. kath. egyházmegye tegnap 

választá meg képviselőit a kath. autonomiai ügyé- 
ben tartandó gyülésre. Megválaszttak : b. Josika L., 

*) A ,Magyar Polgárd t. szerkesztője e köz- 
lemény átvétel ére tisztelettel fölkéretik. 

id. Groisz G., GajzágóS.. és Simon Elek; a három első kétszáznál több szavazatot nyert. Simon Ele- ket Gál J. közelilette. sssa 
= A városunkban lévő gyalogezred- 

nek egy másik, s jelenleg a Lajthán túl ál- 
lomásozó magyar ezred általi felváltatása már régi 
hir. Mint halljuk, ez meg is történik akkor, mi- 
kor a brucki táborozásnak, hol a városunkba ki- 
szemelt ezred van, vége lesz. A jelenleg itt levő ezredet Pestre viszik. 

= A honvédtoborzás folyó hó 11. kén 
Nagy-Szebenben is befejeztetett. A három napi to- borzás eredményéül egyetlen egy honvédet, mutat 
fel a beiratási jegyzőkönyv; jelentkeztek ugyan - 
a H. Ztgé szerint - többen is, de a szabályok- 
nak csak ez az egy felelt meg. 

= Tömeges szabadságolás. A hiva- talos lapban olvassuk: „A f. évi aratási munkák alkalmával az országban netán ismét mutatkozható munkáskéz hiány lehető megelőzése végett a kato- 
naságnak aratási munkára való szabadságolása iránt a magyar kormány és a közös hadügyminisz- 
terium közötti megállapodás folytán következő in- 
tézkedés jött létre: Az országban állomásozó gya- log-sorezredek és vadász zászlóaljak rendes őrszol- 
gálaton kivüli legénysége az aratási időben három 
hétre a munka-adók rendelkezésére bocsaáttatik, ki- 
vétetvén a fennemlitett ezredekből azok, melyek a 
brueki gyakorlati táborba vannak egybehiva. A 
rendelkezésre álló legénységnek munkákra alkal 
mazása annak szabad elhatározásától függvén, a 
munkadíj meghatározása és az ellátás a munka- 
adó és a katonaság közti szabad egyezkedés tár- 
gya. A fejenként 31/, krban megállapitott napon- kénti ruhakoptatási általány mikénti lefizetése iránt 
az illető ezred, vagy zászlóalj parancsnokai fog- 
nak a munkaadókkal megegyezni; ugyancsak hoz- 
zájuk lévén minden, a katonaság munkára-bocsá- 
tása iránti kérés is intézendő. Mi is ezennel a 
munkaadók kellő eligazodása végett közhirré tétetik4 

— A kath. autonomia tárgyában tartan- dó gyülésre képviselőkül közelebbről megválasztat- tak: Szerdahelyen: b. Józsika L, Gajzágó S., Groisz G., Lindner G.; póttagokul: b. Apor K. és Gál J. - Szt.Á gotán: képv. Gál J., Gajzá- gó S., Horváth Ietván, b. Józsika L3 póttagoknl: 
b. Apor K. és Antalfi K.- Szebenbeon. képv. 
Ugron L., b. Józsika L, Gál J. és báró Apor K.; 
pótt.: Gajzágó S. és Antald K.- Fogarason: b. Józsika L., Gál J., Ugron D. L.; pótt.: Gajzá- gó és Antalfi. - Nagy-Sinken.: képv. b. Józsika 
L, Groisz G., Antalfi és Gál J.; pótt.: Mikó Mi- 
hály és Gajzágó S.— Orláthon: képv. b. Jó- zsika L., b. Apor K., Gál J. és Ugron L.; pótt.: 
Gajzágó ns Antalfi. –Porumbákon és Veres- 
toronyban: ugyancsak a kik Orláton. – Vizak- 
nán: képv. b. Józsika L., Gál J., Gajzágó és Antalfi. 

= Az unitárius istenitisztelet Pes- ten a reform. iskola disztermében roppant közön- 
ség részvéte mellett a mult vasárnap megtartatott. 
Pesti lapok dicsérőleg emlékeznek az unitáriusok 
jeles szónoka, Ferencz József beszédéről, s irják, 
hogy a ref. superintendens Török Pál, továbbá Ballagi Mór s többen annyira meg voltak hatva, 
hogy istenitisztelet végeztével a szónokot megölel- 
ték. - E tárgyról még bővebben szólandunk. 

= Segesvár városának képviselőtestülete összeült és tanakodott, és határozta azt, hogy a 
királyföld újraszervezése ő neki nem tetszik, miért bizalmi férfiakat sem fog az összeiró bizottságba 
választani. 

= Az indóház helyét - mint a „H. Ztg" 
irja - Nagy Szebenben is megállapitották. 

=ebgy Káránsebestől Hátszeg Brassó- 
nak s igy a határszélnek vezető vasút előmunká- 
latára Brellich J. mérnök és társai engedélyt kértek. 

=A mult számunkban közlött n. sze- beni véres verekedés - mint a „Herm. Ztg" irja szerelemféltésből keletkezettt. Olyan helyt kugliz- 
tak szerencsétlenségükre a román tanulók, hol szol- gák bálja folyt, s hol e szerint tánczosnők is vol- tak, kik a tanulók társalgását sem találták unal- 
masnak; annál elviselhetetlenebbnek érezték azon- 
ban a tánczosok, s azért mindenestől felkereked- 
tek, vigalmuk helyéül egy korcsomát választván. 
Hogy ezután miként jöttek össze ismét a tanulók- kal, homály fedi; csak aunyi világos, hogy köztük s a tanulók közt verekedés fejlődött ki, melynek 
szomoru vége egy tanuló halála, s egynek életve- 
szélyes megsebesülése lett. A tettesek elfogattak. 

A Bemszoboralapra május 14-kétől 
maig beküldetett: Temesvármegye 1.ső alispánja 
által egyesektől 51 frt, Arad városa polgárnagya 
által egyesektöől 36 frt 10 kr, nms. Tordamegye 
tisztsége egyesektől 20 frt 60 kr, Ungmegye 1-bő 
alispánja egyesektől 35, frt 60 kr, Mosonmegye 
1-ső alspánjától egyesektől 23 frt 40 kr, Fehér- 
megye 1.ső alispánja egyesektől 191 frt 91 kr, Szamosujvár város községe pénztárából 50 forint, Tornamegye 1.ső alispánja által egyesektől 12 frt 21 kr, Holdmező-Vásárhely tanácsa által egyesek- től 18 frt 67 kr, ugyan az ottani közönség pénz- tárából kiegészitésül 11 frt 38 kr., össz. T30 frt, Kövessy Edének M.-Vásárhelytt 1869 május 17 iki büvészelőadásából 21 frt, ugyszinte Szászvároson 1869 apr. 24tén tartott előadásából 8 frt, össz. 29 frt, Temesmegye 1.ső alispánja által egyesektől 5 
frt, a „Kolozsvári Közlönye szerkesztősége által 
postaszelvény szerint 76 frt, összesen 560 frt 82 kr. A fennebbiekhez számitva az ezelőtti közlemé- 
nyeket, teszen az egész eddigelő befolyt adomá- nyok összege 5385 forint 521/, krt osztr. értékben. 
M. Vágsárhely, junius 2. 1869. Borosnyai Pál, 
nagy bizott. alelnök. 

= Az első erdélyi vaspályatársu 
lat deez. 22-től 31-ig lofolyt tiz nap alatt 20 Ve- gyes, 10 külön katonai- s teher. és 2 szállitmány vonat közlekedett a pályán; elszállittatott 83300 

gyugodt. 

útazó, köztük 920 katonai személy, mely szállitás 5844 frtot jövedelmezett. A javak forgalma 42,902 
mázsára terjed ki s 6831 frlt hozott be. A jöve- 

a 

s szölőmet biztositottam jég ellen; : s8r 
tosítás után borzasztó jégcsapás telt enk 
ményeimet. A ,Victoriat biztositó tál sa ág 
fordultával intézkedett a becslés és kifzetés 11. 
E száraz tények ajánlják egyfelől a napont: 
gyobb hirre jutó társaságot, de intik más gazdaközönséget: jégbiztosításait i d e 1 tenni meg, mert ime én is, ha egy 24 óráva jön a jég, biztosítás nélkül káro nal 
ennyit az igazság és gazda tátsaim érdekében. M. Vásárhelytt, 1869. májds 37. Szöllöősi Sá- muel, biztositó. T. Bosi József 

— Nyilvános elismerés. Kedves köte- lességemnek tartom a ,Victoriad biztositó táraag 
nak ezennel köszönetet monda 
méltányos eljárásáért, melyet 
egyesült seminarium Szancsalon 
épületei kárbecslésével tanusitott. 1 
hogy fennebb emlitett társaság a kár a 
vételére titkárát küldte ki, de egyszersmind 
a kár kipuhatolása után, a biztosított öst 
minden levonás nélkül és készpénzben 
helyszinén ki is fizette. Mely gy 
den kivánságot felülmüló eljárást nem mulasítha- 
tom el, már a közönség érdekében is nyilvánosa 
közölni. - Kelt Balázstalván, 1869. junius 12-én. 
Wesztemeán Antal m. p: kanon kene 

— A t. gazda közönséghez. ksa bie 
m jég e 24 óráv. 

nariumi rector. t 

Szerkesztői nyilt posta. ms 
L., urnak k.. t Beküldött czikkét 

csak a „Közönség körébölé czimű rovat alatt ad- 
hatnók közre, és itt is csak ugy, ha becses 
nevét a közlemény alá irhatjuk; e fölött a f 
zott tények bizonyitására a puszta szavakon kiv! 
egyéb adatokat is küldene be, mert egy tanu 
mit sem bizonyithat, s a csak szavakkal támoga- 
tott állitások nem állják ki a hitelesség tényeken 
alapuló próbáját, 

KÜLFÖLD. 
Páris, jun. 12. Tegnap ismét tetemes csopor- tosulások történtek; azonban több ezred vértes- 

lovasság rendeltetvén ki, 
ezákról a zavargókat. mtjfélkor minden csendben 
volt; 200 elfogatás eszközöltetett; a polgárság tá- 
mogatta a rendőrség közegeit. Éete a császár és 
császárné nehány utczán kocsiztak keresztül, s a 
boulevardokon a népesség által lelkesülten üdvö- 
zöltettek; a császári kocsi éljen kiáltások, közt 
többször lőn a nép által feltartóztatva. 

A „Poblics szerint Napoleon császár 11-kén 
a minisztertanács s titkos-tanács üléseiben akart 
elnökölni. Ugyanezen lan megczáfolja a miniszter- 
változásokra vonatkozó hireket. 

A uPublió a Párisban 7-én elfogottak szá- 
mát TŐ-re teszi, ezeknek fele már másnap ismét 1 szabad lábra helyeztetett, A Sorbonne téren, s Montmartre külvároson kivül, a városház előtti é ren is a „Marseillaiset éneklése miatt, elfogat 
történtek, s ez alkalommal surlódások for ulk elő a rendőrség s a polgári egyén közb 

A France" teljesen nelyesli a törvény! ozó- testület egybehivatását. „Ezen sgöbetv —- agy- mond — pnézetünk szerint, azon nagy előnynyel bír, hogy véget vetend a jelen válságbak, a a köz. véleményt valóban lecsillapitandja, anna k fölvilágo- sitása által. Tegyük keepnátóta, múnak fökilágar dőn a nemzeti képviselethez való viszonyai óráját 
közelebb hozza, azon bizalmat tanusitja, melyet 
abban helyez, s a parlamentaris hagyományoknak megfelelő eljárása által bebizonyitja, hogy az or- 
szág érzelmeit, s óhajtásait tekimtbosakarja nni. 

Az plndép. Belget szerint a franczia belga 
bizottmánynak ket tagja 7-én visszajött Brüsselbe, 
hogy a kormánynyal értekezzenek a franczia ca- binet bizonyos ajánlatai nt 
miután Frére-Orbán és Jamár miniszterekkel érte- 
keztek, megelégedetteknekrlátszottak lenni az alku. 

d dozások folyamával. atön 
A aTimes4-al ellentétben a e 

hiszi, hog éppen nincs a 
többség azon elhatározása, 
bill márodik olvasásá a 
inditványozandja. Sze gró 
szintoly kevés jelentőséggel b. 
fogadás, melyet az alsoház 
Gladstone számára készitett. 

Mint a „Timesé-nak Ph ál 
T-ről távirják, Kansas határ 1 az indiánok foly- 
vást mészárlásokat követnek el.. Két hét alatt 50 
telepitvényes öletett meg, a yartalosok keletifelé 

2 

az az ihdtágok 
gye, s jelentést t 

zsek polgárositásának legjobb esz 
n8 rOdb tóbbi tudósi 316 Cubá a 

vezőbbek a fölkelésr 
Dulce ellen, a fölkel 

ó lyzet dázadtak, a 

ne bes: 
tte, mit, a 

szonzott. 

delem összege tehát 9175 frt kiadással szemben o 
12,296 frtra megy. env s A nöképzőegylet Pesten az orszá gyüléshez kérvényt nyujtott be, egy női minta noda állítása végett. E kérvényt több mint 2000 
művelt hölgy irta alii.. 
ATradmegyében a tör k kormány 

vakat vásároltat, s e vélett torok tisztek ta 
ukmxme 

kodnak Arado . Korábban egy falkát már elküld- 
tek s e hó aasgyább oka e mra 

ezek elzavarták az ut- 

Ismét visszautaztak, 



által lehetnek, kik azt következtetik, hogy a 

A közönség köréből, *) 
KKyilatkozat. 

A ,„Kolozsvári Közlönyő idei 67-dik száma 

vidéki tudósitásai között egy K. L. B. aláirással 

ügyelővé lett kineveztetése következtében több el- 

lenzéki lapokban nyilvánosságra jött ezen kineve- 

Zést hibáztató czikkeknek a kinevezett személye s 

főispán Torma Károly ő mlga eljárása ellen irány- 
zott tételei czáfolása között fölemlittetik, miszerint 

palkalmasint valamely m agának igenis 

sok szakképzettséget tulajdonitó vágy- 

tars tollából kerültek azon hirlapi le- 

velek,4 s alább azon gyanusitásra vonatkozólag, 

mintha ez állomásra Torma Károly főispán, sógo- 

rát Boér Károlyt ajánlá, imondatik: nem áll az, 

miről az illető iratokból meggyőözőöd- 

tünk, hogy főispán öt ajánlotta volna, 

mert Róth Pált ajánlotta sat. 
Miután ezen két tétel combinatióba bözöbb 

Jel- 

zett vágytára én vagyok; de tudomásomra jövén 

az is, miszerint vannak, kik az ell
enzéki lapok em- 

litett levelei keletkeztére legalább is befolyást tu- 

lajdonitnak nekem : magam iránti köte
lességemnek 

tartom ezennel nyilvánosságra hozni 
azt, hogy 

1. én a tankerületi felügyelőségi állomásra 

felajánltatásomra Torma Károly főispánt soha fel 

nmem kértem; 
2. felajánltatásomról értesittetvén, tudakozód- 

tam ugyan ennek lehető eredményéről , mert tud- 

tam azt, hogy kineveztetésem esetében gyógyszer- 

táram ügykezelése vezetését más erre jogositott 

megjelent levélben, a Boér Károly tankerületi fell- D 
riumhoz, se 

okleveles gyógykzetéknre kellend átruháznom, s 

csekély gazdaságom kezelését is másként rendez- 

nem, hogy ezek a köznevelés szent 
ügyének áldo- 

2andó erőmet s időmet igénybe ne vegyék, s ez 
érdekből előintézkedéseket óhajtottam tenni; de ki

- 

neveztetésem érdekében sem a m. cultusminiszte- 

m egyes tagjaihoz nem folyamodtam. 

3. Tudomásomra jövén bizalmas közlékeny- 

ség útján az, hogy ezen állomásra mások is van- 

nak felajánlva, kik, mint tankerületi felügyelők, 

igénytelen személyiségemnél többet használhatnak, 

s kik óhajtják is ez állomás megnyerhetését; ko- 

molyan felkértem Torma Károly főispán ő mlgát, 

miszerint előszöri felajánltatásomat újabb felterjesz-
 

téssel, vagy szóbeli nyilatkozattal is támogatni ne 

méltóztassék, mely kérésemet ő mlsga — azt hi- 

szem — tekintetbe is vette. 

4. Más téren is rogative oda hatottam, hogy 

főispáni felajánltatásom új támaszt nem nyerhetett. 

Mindezekről tudomásunk van főispán Torma Ká- 

roly s tankerületi felügyelő Boér Károly kir. taná- 

csos úr ő mlgaiknak is. 
És már mindezekből kifolyólag, midőn az el- 

lenzéki lapokban megjelent levelek keletkeztére 

nézve minden lehető gyanusitást személyemre vo- 

natkozólag ezennel visszautasitok, elvárom K. L. 

B töl — legyen ő bár ki is — miszerint nyilatko- 

zand arra nézve, hogy a magának igenis sok 

szakképzettséget tulajdonitó vetély- 

társ valószinüsége alatt engem értette? 

s felkérem az összes magyar lapok szerkesztőit 

arra, hogy ha netalán K. L. B. tudósitásait átven- 

nék, ez esetben ezen nyilatkozatomat is közölni 

sziveskedjenek. 

Dézsen, junius 12.kén, 1869. 
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Alvincz, junius 10. 1869. — Jelen év má- 

jus hava 9 dikén reggel egy férfi hulla találtatott 

Alvinczen egy korcsma előtt. Ez eset bejelentet- 

vén, mindjári akkor járási alorvos tek. Lukácsffy 

Viktor úr által, történetesen jelenvolt urbéri törv.- 

széki ülnök László József és az alvinczi uradalom 
ndvarbirája Veres Pál urak előtt megvizsgáltatott ; 

az erőszakos halálnak semmi jelei nem találtattak, 

de, söt a jelekből arra lehetett következtetni, hogy 
az illető egy nagymérvü nehéz kór által meglepet- 
vén, halálát ez okozta. A városi nagy esküdt által 
tanuk előtt kimotóztatván, találtatott nálla 5 ft o. é., 

mely pénz lehető tisztességes eltemetésére forditta- 
tott; továbbá két elavult kaput, egy viseltes mel- 

lény és egy nadrág, ezeken kivül szolgálati ok- 

mány levele és születési bizonylata, melyek az al- 
vinczi előljáróság által a szolgabirósághoz fölter- 

jesztetvén azokból kiderült, hogy az elhunyt olmü- 

czi születésü Lettich Aloiz nevü katonaviselt egyén 

volt. Az előljárósági jelentés az orvosi lelettel együtt 

805. szolgabirói sz. alatt fölterjesztetett a tek. me- 

gyei tisztséghez; a talált iratok pedig elküldettek 
az olmüczi hadfogadó parancsnoksághoz. Ezen a 
leirtak szerint történt esemény Alvinczen a gyer- 
mekek előtt is tudva volt, s még sem restelte a 
,M. Polgár".ba Bacsilla Elek ez eseményt merő- 
Den elferditve ugy adni elő az olvasó közönségnek, 
mintha itt a szolgabiró hibás mulasztása miatt egy 
borzasztó, mai korban hallatlan barbarizmus követ- 

tetett volna el, s nem átalta szolgabirót, előljárót, 

orvost, tehát minden hivatali személyeket Alvincz- 

ről gyanusitó gunyoros piszkaival illetni; a ,M. 

Polgár. pedig a furcsaságok rovatában tette közzé. 

Ezen mystificáló rosz akaratu insinuatióra valóban 

felelni sem akartam; de miután a „Magy. Polgár" 

holott a ,K. Közlönyő-ben már figyelmeztetve volt 
alvinczi levelezőire; tehát ha még sem fér bőr

ében 

Bacsilla Elek, ezúttal csak annyit mondok, hogy 

igenis épen Bacsilla Elek különböző büntényeiért 

több hónapokig bebörtönözve volt a n.-enyedi me- 

gyei fogdában, – ha még sem fér el tölem, akkor 

igérem, hogy azon büntényeket is szép rendben 

elő fogom sorolni. A ,M. Polgárt pedig, ha ily 

hazugságokat koholó — alkotmányos úton válasz- 

tott tisztviselőket mindenképen bemocskolni töre- 

kedő — büntényekért börtönt szenvedett levelezők- 

ben örömét leli, ám legyen kedve szerint, csak 

azután ahoz mérten várja hitelét és becsülését is 

lapjának. 
Ha mindezen elősoroltak nem szórol szóra 

igazak, kérem tessék rágalmi pert inditni ellenem. 

Zeyk Antal, szolgabiró. 

Gabona ár Kolozsvártt jun. 14-én 1869. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt - kr. Elegybúza 2 frt 18 

kr. Rozs 1 frt 78 kr. Árpa 1 frt 40 kr. Zab 1 frt 

10 kr. Törökbúza 1 frt 28 kr. Pityóka —- frt — kr 

Marhahús fontja belváros 20, külvárosban 20 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Junius 15-én: 50/, Metalignes 100 frt 62 40. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.50. Kamat 62.40. 

1860. Kölcsön 103 50. Bankrészvény 748. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 309.60. London 10 ft st. 

100 frt 233/. kr 124.-. Ezüst 121.50. Cs. királyi 

arany 5.86. 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 
Róth Pál. junius 9-röli 67 dik számában Bacsilla Elektől egy 

hatósággal szemben vállal felelősséget a szerk. 
önmagát fejérre mosni akaró czikket vett fel újból, Erdélyi földteh. kötv. jun. 15 n 76.—. 

Sz. 2097. 1869. 300 1—1 mag Szives gyüjtöinknek hat egyszerre beküldött előfizető után lapunk tisztelet 298 18 

HNirdetmmémy e kebév szolgálunk, ki nyolc előfizetőt küld, annak a m
űlap egy példányával is EH ABÉ 

edveskedünk. Jövőben ehhez szigoruan tartjuk magunka
t. ; ; , 

Kolozsvár sz. kir. város törvényszéke mint csődbiróság által ezennel közbirré Előizetési feltételek - alólirtnál egy igen elegáns, ruganyos, már 

tétetik, hogy tömeggondnok kérvénye következtében Per
sián Márton csödtömegébe Hélévre, az az juliustól december vé elek - 4 használt 

: Devont Kolozsvártt a bel királyutczában 4ő sz. a. fekvő és o. é. 6018 frtra becsült Negyedévte yk elfustóla sz si e éze 2 nyari Phaetom-kocsi 

házas teleknek birói elárverezése elrendeltetvén, ennek fogana
tositására határnapokul T eA ra Pun kösti ki ekre erv v egy rt. 80 k olcsónárone 

idei julius hó 20-án és angustus hó É4-kém mindenkor 
délelőtt 9 örától : 3 malapra, a sl rályné" csomagolással együtt 0 kr. e 

elolie délután 3-től 6 óráig a törvényszék első számu iródájában tüzetik ki; Kelt Pesten, junins havában 1869, muE- Egyszersmind tudatja alólir, hogy 

ráig, délután 3- ő ys ső számu iródájában tüzeti KirályJános, KómocsyJózsef, mindenféle régi és használt butort jó feltéte- 

mint főmunkatárs. lek mellett megvásárol. 

mely árverezésre a venni szándékozók oly felszólitással hivatnak, hogy kötelessé- 

gökben áll az árverezésbeni hozzászólás előtt a becsérsék 100/, bánatpénzül az ár- 

rerező biztos kezéhez letenni. - Az árverezés az első hatá
rnap csak is a becsáron 

mint felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos 

TE Az előfizetési pénzek, a ,PESTI HŐLGY DIVATLAP kiadó hivatalá- 
hoz (Ujvilág uteza: 18 szám) utasitandók (290) (g 

felül, a második határnap azonban a becsáron alól is foganatosittatik. 

Az árverezési feltételek, az árverezés napján a kiküldött b
iztos által fel fognak 

olvastatni, addig is a rendes hivatalos órákban a törvényszéknél bár ki által meg- 

tekinthető. 
Sz. kir. Koloszvár városa törvényszékének 1869 junius hó 12 

kén tartott üléséből. 

Szám 119, 1869, (295) (2=3) 

b. f. 
Mirdetmény. 

Alólirt megyei egyes mint vizsgálóbiróság részéről ezennel közhirré tétetik : 

hogy folyó évi május hó 24-én, Szarakszómál egy ösmeretlen hulla foga- 

tottki a Marosból, mely egy férfiu-é volt, –67 hüvelyk ma
goss – termete és élet- 

kora a rothadás mián megnem esmerhető, ugy haja, s
zakálla és bajussza, szine is 

kivehetlen; homlokán egy hihetöleg fejsze, vagy to
mpa sulyos eszközzel tett fel- 

tétlen halálos, és az agyvelőt elzuzó seb találtatott, — baloldalán a szív táján két 

oldalcsontja eltörve, minden öltözetétől tökéletesen 
megfosztva, lábai és kezeiről a 

bDör lehámolva, s orra czimpája eltorzitva találtatott elannyira, 
hogy annak alakját 

valamint szemeinek szinét kivenni nem lehe
tett. Egyedüli ösmertető jele volt, -hogy 

a felső régy metsző foga már életében hiányzott. 

: Mi is a netalán életben lévő örökösök, vagy hátra 
maradott özvegy tudomásul 

vétele és maguknak kihalgatás végett ezen vizs
gáló biróságnáli jelentkezésők tekin- 

: tetéből, közhirré tétetik. 
Gyulafehérvárt, junius 11-én, 1869. 

A megyei egyes mimnt vizsgáló b
iróságtól. 

NElVa HEVATAHLS. 

A legijutányosabb diszes mói Ham. 
A közkedveségü 

„Pesti Hölgy-divatlap" 
- ndír a önmagát ajánlja legjobbamn 

a művelt magyar hölgyek pártolásába. Mi csak annyit t
eszünk hozzá, hogy a több, 

mint egy évtized ota fennálló szépirodalmi
 és divatlap föleg az által vivta 

ki nagy közönsége megelégedését, mert érdekes és mulattató irodalmi tartalma 

mellett – divatrészével még a külföldi la
pok sem versenyezhetnek. 

Minden számhoz adunk gyönyörű divatképeket,
 minden idényre kelmemintá- 

kat, mindennemü szabásmintákal a legujabb div
at szerént — természetes nagy- 

ságban, és nagy mintaiveket minden kigondolhat
ó női kézimunkák rajzaival. Di- 

vattudósitásunk a maga nemében páratlan, utmutatásai
nk mindent felőlelnek, a mi a 

! 4 

18 6 9.dik 
x évi töltésü, bel- és külföldi 

ásványos gyógyvizek 
ismét érkeztek magymemyiségbem, 

s a legjutányosabb árban kaphatók felelőség mellett 

CSIKY IMRE 
fűszer-, festék- és anyagkereskedésében, Kolozsvártt. 

Kaphatók továbbá, nagy menyiségben : : 

Olajbatort és viz-festékek 
firneisz, bécsüjhelyi-terpentin, angol- és 

porosz-butor, bőr, és kocsi-lack, tisztitott 

2684 lámpa-olaj és petroleum. 4— 

Eus-Minden egyébb fűszernemü szintén jutányos árban. 
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Ex Hadó szőólló. 
A kolozsvárihatáron, hoszszu hemn- 

delyben, 61/, Catastralis hold terjedelmű 

egy tagban, 2 hold szőllöből most nagy 

terméssel, 2 hold luczernásból, a többi 

gyümölcsös, és törökbuzásból álló birtok 

f, hó junius 25-ém reggeli 9 óra- 

kor a hely szinén a legtöbbet igérőnek, 

szabad kézből el fog adatni, addig is tekin- 

tetes Varsányi Pál urral, sertés piacz 

Kolozsvártt bel-magyarutcza 318 szám 

Whgeler és Wilson, Grover és Raker, 
E raktár valamennyi szerkezetü, jelesen 

Wilcox és 

melletti sikátorban, Toroczkai háznál érte- 

kezhetni 428-dik számu háznál. 

(289) (4-4) 
Legnagyobb választéku (294) c-B) 

varrógép-ralitár Egy gyogyszerész 

Boér Sándornál seg 
azonnal vétetik föl a Sz-Régenben 

lévő gyógyszertárba. 

Czoppelt Frigyes, 

alatt. 

háztartás, divat és gazdasszony 

és minden dij nélkül. 
Nagyszerü kedvezményül még ezeken felül minden évben kétszer adunk 

kodás körébe tartozik, s t. előfizetőink ré- 

szére mindennemü megrendelést a legnagyobb pontossággal teljesittnk izléssel 7 Gibbs, Howe, Raymond, Bollmann sat. féle gé- 

v pekkel ugy el van látva, hogy különböző ezélokra 

ü. m. családi használatra, felérnemü és női munk
a 

varrásra, valamint férfi czipész-, szíjgyártó-, női 

szakértelem mel választott gé- 

gyógyszerész. 

gyönyőrü műlapokat, melyeknek tárgyai a nemzet története vagy népéletéből vannak 

véve. Jelen félévi műlapunk : . 

aaA FPünmnköedi Mirálymó" 
egy szép genre kép, mely compositiojára ép ugy, mint gyönyörü rajzára nézve is 

valami meglepő, ujszerű leend; egy költői életké
p, mely a legelegansabb terem fa- 

lait is diszitheti. 
EBH műlap – mint a művésztől eddig értesültüink — julius utoljáig elkészül, s t. 

elöfizetőinket egy példányában 50 krért részesitjük, azonkivül egy egy példány : 

t. Nem elöfizetőnek 2 frt. 
A következő kedvezményekben részesitjük

 még t. elöfizetőinket: eddig megje- 

lent műlapjainkat saját, rokonaik, vagy ismerős
eik számára – a pénz elöleges fel- 

küldése, vagy utánvétel mellett — a következő áron re
ndelhetik meg : 

1) ,Perényi Ilona a mohácsi hősőket temeti. Ára . ft. 50 kr.) 

2 ,Erzsébet és Mária királynők, Nagy Lajos sirjánál, 

H. Károly koronázását nézik. Ara........
.tt. 50 kr. 

) „Hunyadi Mátyás találkozása édes anyjával, Szilágyi E 

Etrzsébettel 1458. febr. 9-én Straznitz alatt, midőn Podjebrád fogsá- 

gából a királyi trón elfoglalására indul.Ara. t. 50 kr. 

4) „Lónyay Anna, erdélyi fejedelemné, férjét Kem
ény Já- 

nost a tatár fogságból kiváltandó, ékszereit bocsátja aruba." Ára: ft. 50 kr. 

6) „A Kuruc asszony, Bebek Györgyné. Patócsy Zsodla 

kivonulása Szádvárból, a mint Svendi Lázár, a laboncok vezére e 

tiszteleg előtte. kra ft0 kr. 
6) ,A király a királydombon kardvágást tesz a világ 

raft, ő0 kr./ 
udavár hösies bevétele, 1849. máj. 21-én dicső hon- g 

k 
8) ,Fejedelmi párbaj.4 Béla számüzött magyar herceg 

legyőzi Jaromirt, a Pomeránok fejedelmét. Ara.. 1ft-KEr.) 

Ez évi uj műlapunk, melynek egy példányában:.. 50 kr. 

t. előfizetőink. Azonkivül egy példány:. l Ht. kr. 

A műlapok csomagolási dija, bárhány példányban: . — 30 kr. 

czipész:, férfi szabó-, női szabó munkákr
a mind külön, 

pekkei szolgálhat, még pedig 

mint bárhol irásbeli jótállás, 

tési módozat mellett. 
1 

Találhatók ott tovább: több fajta eddig itt nem ismert és gyakorlati has 

igen alkalmas 

Mézi varrógépek 
20 forinttól kezdődőleg végre varrógépi tű, 

Egyszersmind mindennemti női munka, gépi és 

Vidéki megrendelések pontos végrehajtása mellett, tudakoló 

leszállított áron, és aránylag jutányosabban, 

alapos ingyentanitás és könnyitett fize
- 

czérna és selyem. 

kézi varrás elkészitése elvállaltatik, 

posta fordultával megválaszoltatnak. 

(276) Ta 

Az angol eredeti kiadásból már 200 ezer
 példány kelt el és eddigelé 

nyelvre van forditva. 

–3) 

A NEMZŐMÉPESSÉG 
es idóelétti csökkemésémek

 okai 
valamint oktatások annak 

tökéletes visszaallitasaára.
 

Mindazoknak ajánlva, 
következményeiben szenvednek. 

Azonkivül olkktatások a házasság czéljairól és kötelességeiről, 

IÍrta CURTIES J. L.. gyakorló orvos Londonban. 

Néhány ábrával. 

Ára vászonba kötve 1 frt. Postán küldve 1 frt 5 kr. 

Cuartis könyvét .. A nemzőképesség," öregnek és fiatalnak k 

birnia. Ez egy kitünően irt orvosi munka, mely azon 
szomoru betegségek g 

lhető még szerkesztőségünknél az „Árulók? gr. Ponson du Ter- legre 
regénye két kötetben Ara 1 ít- kr. 

kezeléséről szól, melyek már anuyi számos
 életboldogságot el 

rancia iró legérdekfeszitőbb 
Nyomatott az ev. Tef. fötanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz. 

Steim Jámos könyvkereskedeésében Koloz
svártt kapható: 

kik mértéktelen kicsapongás, titkos bűnök és ragály 

gyógyeljárás a közösülési képtelenség és ter
méketlenség körül. 
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